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Topicos de Correcéo

Atendendo a pretensdo de Andre, identifique o tipo de acdo proposta, o pedido, a
causa de pedir e a forma de processo. (2 valores)

e Trata-se de uma acdo declarativa (art. 10.°, n.° 1) de condenacéo (art. 10.°, n.° 3, al. b));

e O pedido serd a condenacdo de Barbara ao pagamento de uma indemnizacao pelos
danos patrimoniais decorrentes do acidente de viac¢éo (art. 503.° CC);

e Acausa de pedir corresponde ao acidente de viagéo, concretamente, os factos que ditam
0 preenchimento dos pressupostos da responsabilidade civil;

e O processo sera comum (art. 546.°, n.° 2), que tem forma Unica (art. 548.°).

A accdo foi instaurada no Tribunal competente? Quid iuris em caso negativo? Para
efeitos desta questdo, admita que existem todos os desdobramentos previstos na Leli
de Organizacao do Sistema Judiciério. (6 valores)

e O conflito é plurilocalizado, pelo que é necessario averiguar se os tribunais portugueses
sdo internacionalmente competentes;

¢ Havendo mais do que um diploma aplicavel, é necessario determinar se 0 Regulamento
1215/2012 é aplicavel, atendendo ao primado do direito da Unido Europeia sobre a
legislacéo nacional (art. 8.° CRP e 59.° CPC);

e Encontram-se preenchidos os &mbitos de aplicacdo do Regulamento (CE) 1215/2012, a
saber: material (visto tratar-se de matéria civil (art. 1.%, n.° 1) e ndo corresponde a parte
final do n.° 1 nem a qualquer das alineas do n.° 2); temporal (a agao foi proposta depois
de 10 de janeiro de 2015); com exce¢do do &mbito espacial ou subjetivo, pois a ré ndo
tem domicilio num Estado-Membro (art. 62.°) —art. 6.%, n.° 1);

¢ Ainda que a ré ndo tivesse domicilio num Estado-Membro, poderia, ainda assim, aplicar-
se 0 Regulamento caso a situagéo fosse enquadravel no art. 24.° ou existisse um pacto de
jurisdi¢do que conduzisse a aplicagdo do art. 25.%, 0 que n&o se verifica no caso;

e Assim, 0 Regulamento ndo seria aplicavel, pelo que deveria ser analisada a competéncia
internacional dos tribunais portugueses nos termos do Codigo do Processo Civil;

e Aplicando o artigo 62.° do CPC, os Tribunais portugueses seriam competentes pois, de
acordo com as regras de competéncia territorial (art. 71.°, n.° 2), a acao deveria ser
proposta num tribunal portugués (critério da coincidéncia) [nota: também foram
consideradas as respostas que aplicaram o critério da causalidade, cf. art 62.° al. b)].

¢ Na ordem interna, o tribunal competente em razdo da hierarquia seria o tribunal de
primeira instancia (art. 67.° do CPC). Quanto a matéria, seriam competentes os tribunais
judiciais (a questdo néo se situa na jurisdi¢io dos tribunais administrativos e fiscais —
cfr. arts. 64.° do CPC e 40.9/1 da LOSJ);

e Nao pertencendo a questdo a competéncia legalmente fixada para os tribunais de
competéncia territorial alargada (arts. 111.°- 116.° da LOSJ), seria competente o
tribunal de comarca (art. 80.%/1 da LOSJ);
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e Dentro da comarca, atendendo a que acdo ndo cairia no ambito de nenhum juizo de
competéncia especializada, seria competente o juizo central civel, o juizo local civel ou
0 juizo local de competéncia genérica, em funcdo do valor e do concreto desdobramento
da comarca competente;

e No que respeita a competéncia territorial, seria de aplicar o artigo 71.°, n.° 2 do CPC,
uma vez que estd em causa uma acao baseada em responsabilidade civil, sendo entdo
competente o tribunal do lugar onde ocorreu o facto danoso, neste caso, Lisboa;

¢ Nessa medida, seria competente o Tribunal da Comarca de Lisboa, em particular, o Juizo
Local Civel de Lisboa, uma vez que o valor da agao é inferior a € 50.000,00;

e Conclui-se que a acdo foi intentada num Tribunal incompetente em razao do territorio,
pois foi intentada no Juizo Central Civel do Tribunal Judicial da Comarca de Coimbra.

e A incompeténcia verificada é uma incompeténcia em razdo do territério, que gera
incompeténcia relativa (cf. art. 102.° CPC), arguivel nos termos do art 103.° (sendo de
conhecimento oficioso nos casos previstos no artigo 104.°), resultando na remessa do
processo para o tribunal competente, nos termos do art. 105.°, n.° 3.

Pronuncie-se sobre a validade e a procedéncia do argumento invocado por Barbara na
contestacdo (3 valores)

e Andlise do pressuposto da legitimidade processual (art. 30.°, n.% 1 e 3 do CPC),
apontando a querela historica e a opcéo do legislador no sentido da tese subjetivista;

e Mencionar que, para efeitos de legitimidade processual inicial (a Unica relevante como
pressuposto processual), Barbara seria parte legitima desde que fosse parte da relagéo
material controvertida, tal como configurada por André;

e Concluir no sentido de que a eventual ndo participacdo no acidente, por parte de
Barbara, ser4 uma condicdo de procedéncia da acdo (mérito do pedido) e ndo se
reconduz & falta de um pressuposto processual, pelo que a acdo deveria prosseguir 0s
seus termos.

Suponha que, na contestacdo, Barbara alega que André é casado em comunhao de
adquiridos com Daniela, pelo esta deveria também ser parte na agdo. Tem razdo? O
que deveria o Tribunal fazer? (4 valores)

o Cotejo entre legitimidade singular e plural; analise da figura do litisconsorcio e aluséo
ao facto de o litisconsorcio necessario legal ativo entre os cdnjuges se encontrar
regulado no art.° 34.,n.° 1;

e Referir que, no caso das agdes patrimoniais, devem ser propostas por ambos os conjuges
ou por um deles com o consentimento do outro, as a¢des de que possa resultar a perda
ou a oneracao de bens que s6 por ambos possam ser alienados ou a perda de direitos
que sO por ambos possam ser exercidos e, bem assim, que a presente a¢do ndo tem por
objeto, direta ou indiretamente, a casa de morada de familia;

e Assim, ndo podendo resultar da agdo um efeito dispositivo de bens, deve ser avaliado se
dela pode resultar a perda de direitos que s6 por ambos possam ser exercidos;

e Nao se verificando, concluir que n&o existe litisconsorcio conjugal necessario ativo, pelo
que o argumento de Barbara é improcedente e André (sozinho) é parte legitima na acao.



Direito Processual Civil I (Noite)
Regente: Prof. Doutor José Luis Ramos
Exame — Epoca de Coincidéncias
23 de janeiro de 2020 — 19:00 | Duracédo da prova: 1h30

5. Como deve o juiz proceder se nenhuma das partes tiver constituido mandatério
judicial? (2 valores)

e Referir que a constituicdo de mandatério judicial é obrigatoria nos casos previstos no
art. 40.°, n.° 1 (mas né@o apenas nos casos da na alinea a) do n.° 1);

e Concluir que, uma vez que o valor da causa é de € 6.000,00, encontra-se preenchida a
al. a) (a conjugar com o art. 629.° e 44.° LOSJ), devendo as partes estar representadas
por advogado.

Na pergunta de desenvolvimento o aluno deveria abordar a tematica da articulagdo, no Codigo
do Processo Civil, do principio do dispositivo e do principio do inquisitorio, em particular, no
que respeita as eventuais limitacGes que estes principios impdem aos poderes cognitivos do
tribunal (assim, v.g., o art. 5.° do CPC e as excep¢des do n.° 2).



